

# 权责发生制在事业单位会计制度中的运用

聂兰兰

(嫩江市铁民社区卫生服务中心,黑龙江 嫩江 161400)

**摘要:**多数事业单位针对内部的会计制度在不断开展调整工作,并且获得一定的成效,让会计制度逐渐变得完善及全面。事业单位在传统的发展过程中,采用收付实现制,但是无法满足新时期的发展要求,为了改善此种现状,需要加强对权责发生制的实际应用和落实,正视存在的问题,及时采取有效措施做好处理,让事业单位的会计信息以及结余工作更加准确可靠,使得各项经济活动的开展更加顺利。

**关键词:**权责发生制;事业单位;会计制度

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.030

事业单位是不以盈利为目的机构,实际宗旨是提供社会效益服务。为了使事业单位的管理能力得到提高,需要加强权责发生制在会计制度中的应用意识。

## 1 事业单位日常经营管理中收付实现制的实际应用缺陷

1.1 会计信息的真实性无法得到有效保证。虽然对事业单位来说,采用收付实现制预算的方式可以让内部整体的资金流动情况得到全面反映,但是由于相关制度存在一定的局限性,有关各项工作的开展会受到不同程度的约束,引发一系列亟需解决的问题。首先,因为获取的数据具有相对较低的精度,再加上成本费用具备的准确性较低,使得收支出现配置不合理状态,配比缺乏科学性,很难对资金执行以及结余状况进行真实反映;其次,针对事业单位日常运行过程中产生的债务情况,收付实现制的应用很难实现真实反映,对于事业单位重要的决策而言,存在不良影响。

1.2 事业单位的结余缺乏准确性及可靠性。在事业单位预算执行的过程中,部分项目工程会涉及到跨期问题,结余工作会受到很多因素的影响,如部分政府机构负责采购的器材以及其他外界因素等,致使支付存在不及时的情况,对于结余准确性的保证来说,存在较大难度和挑战,容易引发虚增问题。以上原因使得事业单位结余的可靠性得不到保证,从而影响到事业单位绩效考核等工作的顺利开展,使得事业单位的运行效率有一定程度的降低,并且相关的管理工作无法保证实际成效。

## 2 加强权责发生制在行政事业单位会计制度中有效应用的措施建议

2.1 加强权责发生制在税收核算环节的有效运用。在事业单位的日常经营和管理过程中,权责发生制涉及到的最为关键环节是单位税收核算。通过对最新税收政策的分析,能够知晓多数部门采用的税收核算方式为权责发生制,而将其应用在事业单位会计制度中,可以帮助事业单位加速与未来经济市场的有效衔接,让税务管理部门可以充分发挥自身的税收监管职能,让事业单位运行管理过程中的规范性及效率得到有效提升,且能在一定程度上防范收付实现制背景下的资金风险,让事业单位的发展更加稳定。

2.2 加强权责发生制在预算管理环节的有效运用。新时期的发展形势下,多数事业单位内部的运行资金主要依赖政府部门和上级管理部门的财政资金拨付,同时事业单位采用预算管理手段,针对自身得到的拨付资金开展相应的管理工作。而在此环节引入权责发生制,可以让事业单位内部的管理人员实现对预算资金的合理分类,同时明确预算资金的流动模式,加强内部资金科学合理的调整和控制。通过以上操作,可以让事业单位的资金运行效率得到有效提升,避免各项资金流动及分配过程中出现不平衡状态,促进事业单位的稳定有序发展。

2.3 加强权责发生制在购销管理环节的有效运用。权责发生制的实际应用,对事业单位内部的财务管理人员提出较高要求,需要其做好与新时期发生经济业务相关的详实记录和有效处理。针对事业单位运行管理过程中发生的但是资金未进入流动程序的业务活动,需要做好合理明确。同时对实际的不同种类债权以及债务而言,需要提高其呈现给信息利用者时的清晰程度,进而让事业单位的会计信息得到全面且准

确的披露,并且使得权责发生制变得更加完善。

2.4 加强权责发生制在固定资产管理环节的有效运用。在事业单位的固定资产管理工作中开展过程中,存在权责发生制的实际应用,同时是不可或缺的重要内容。采用权责发生制,可以帮助管理者更深入地了解和掌握事业单位内部固定资产的具体使用年限以及摊销年限等信息,进而让固定资产得到更加高效的管理,使得事业单位整体的资产管理和掌控能力得到提升,帮助事业单位减少日常运行过程中的成本支出,进一步实现可持续发展。

2.5 加强权责发生制在收支管理环节的有效运用。权责发生制拥有很多应用优势,如可以明确当期发生的应收以及应付款项,通过对此项制度的灵活运用,能够让财务部门的工作人员对当期会计核算工作中存在的漏洞情况做好全面了解和掌握,进而让会计核算以及财务管理工作的精准性得到有效提升,同时合理明确事业单位日常运行管理过程中存在的应收以及应付事项,避免以上内容引发资金风险,为事业单位的整体资金运行安全提供全面保障。

2.6 加强权责发生制在内部控制环节的有效运用。为了满足新时期的发展需求,多数事业单位处在深入改革当中,并且对事业单位各项工作的顺利开展来说,内部控制有着重要的影响,同时也是关键构成。为了让内部控制机制得到充分落实,并且提高相关工作质量,需要保证权责发生制在会计制度中应用的科学性及合理性,事业单位内部的管理者可以通过对权责发生制的有效利用,针对存在的不同经济事项,达到准确搜索责任人以及执行人的目的,进而让各岗位工作人员能够明确自身的职责,让内部控制制度的价值和意义得到全面体现和发挥。事业单位的管理者应该充分利用权责发生制,加强事业单位涉及到的不同经济业务和资金流动情况与执行人员和负责人员的密切联系,采用合理的绩效考核管理方式,让工作人员的积极性得到激发,使得内部控制工作的实际成效得到突显,对事业单位的有序发展存在有利影响。

## 结束语

在事业单位的实际发展进程中,将权责发生制有效运用到事业单位会计制度当中,此项工作需要较长的时间,需要结合实际情况,并对优秀单位的经验进行合理借鉴,使得自身的管理制度、配套软件以及报表等得到有效完善,加强对相关岗位人才的培养,让事业单位的健康可持续发展得到保证,为事业单位整体管理水平的提升打下坚实基础。

## 参考文献

- [1]华建新.论权责发生制在事业单位会计制度中的运用[J].中国商论,2018(14):112-113.
- [2]余新华.论权责发生制在行政事业单位会计制度的运用[J].财会学习,2018,(09):127.
- [3]汪文锦.论权责发生制在行政事业单位会计制度中的应用[J].行政事业资产与财务,2017,(33):59-60.